

夜话头条

大学新生要扎紧防范“篱笆墙”

□木文卯武

小胡是一名大二学生,准备提前几天到校报到。在火车站候车室,一名穿着时尚的小青年将一部崭新的苹果手机递到他面前:“新款苹果手机要吗?1200块。”小胡心里很清楚,这样一部手机商场里至少要5000元左右,即使网购也得4000多元。这人卖得真够便宜的!“不会是假的吧?”对方笑着说:“你放心,是真手机。我做生意亏了,没办法,只能把手手机卖了,筹点路费回家……”小青年的话让小胡动了心。他接过手机看了看,又拨通了自己的手机号码,熟悉的铃声响了起来。他信了,一番讨价还价,最后以800元成交。小胡刚把钱递给对方,小青年忽然说:“哎呀,我忘记了,手机里的卡是我的。”说着,他把手手机又拿了回去,把手手机卡取出来。小青年再次把手手机交给小胡之后,匆匆走出了候车室。后来小胡查看手机时,发现竟然是个苹果手机模型。他这才明白手机被掉包了,自己被骗了。

现在正值大学新生入学季,“雏鸟”们离开了家

的港湾,离开了父母的呵护,将要独自开启一段全新的旅程。单纯、善良、热情,加上初来乍到,大学新生往往成为不法分子觊觎的对象。“防人之心不可无”,大学新生扎紧防范篱笆是当务之急。

一个微笑、几句关怀,骗子们通过搭讪往往很容易博得新生的好感和信任,在攀谈过程中,骗子获取了新生的个人信息,然后开始编织谎言圈套,推销、办卡、借钱等理由有很多种,但目的只有一个,就是骗财骗物。大学新生远离家人,加上涉世未深,很容易上当受骗。其实,通过梳理不难发现,有很多大学新生入学被骗的案件是可防的,原因在于家庭、学校以及社会疏于在入学前对新生进行防范教育。

在此提醒大学新生:接待人员要认清,寝室推销别轻信,真假“老乡”要辨明,假装可怜莫同情,警惕信息被窃取,兼职中介勿轻信。只要做到心中有数,任凭骗子口若悬河,也不会找到可乘之机。家长和学校也应该加强对新生的安全防范教育,提高新生们的自身“免疫力”,结合案例,分析原因,帮助“雏鸟”们顺利“起飞”。

常山孺子

晋州有个徒步拉练大队

□傅志伟

我关注晋州“徒步走天涯拉练大队”始于2015年,当时,河北省民俗文化协会组织人员赴藁城耿村整理民间故事,在我因故提前离开后,又有晋州市的同志陆续加入。其中,冯玉增虽与我素未谋面,但他看到工作表中我任驻村组长,不仅加QQ联系,还发来自己的新浪博客链接。

博客名为“太阳近在咫尺”,浏览博文目录,不断重复出现的“拉练”很抓眼球。这个词多用于军事,平时使用率极低,印象里只有小时候解放军训练行军通过我居住的小城,人们才作为话题说起。我点开博文细读,内容多是远距离徒步。

晋州拉练人有自己的活动流程,首先组织者预设路线,然后在“天涯共此时”、“律动的轻舟”、“精彩生活徒步行”三个QQ群发公告,说明里程、路况等,队员依据身体素质自愿参加,并且不需报名只要按时到达集合地点即可。若活动中产生聚餐、乘车费用,则采取AA制。活动结束后,还会在网上发照片和纪实文章,以及队员创作的诗文。

线路基本选择在滹沱河滩,或者穿越田野村庄。据2014年10月第4次拉练花絮介绍,队员们乘公

志伟
专栏

交车在杨家营村聚齐,然后徒步走过田间小路、梨园、玉米地、葡萄园、杨树林、红果树林、村庄、河渠节制闸、铁路立交桥,到辛集市用过午餐后返程,计15公里。

沿途美丽的风光,增加了徒步运动的乐趣。对此,队员在《拉练曲》中进行了描绘:一会走在河底/旋即又爬上岸/草丛漫过膝/高粱等齐肩/公鸡见了来警惕/儿童围上来旁观/奇景聚留影/队旗迎风展/拉一拉练一练/收获身心两康健/开步走岁月/春秋多斑斓。看到放牧的羊群,大家自喻群羊以为乐。回程时,改编《打靶归来》,哼唱着“日落西山红霞飞,健士拉练把营归”。

日前,冯玉增到正定看望同学,中午约我一起用餐,我们终于实现了面对面的交流。说起拉练,他告诉我初衷是把宅男宅女拉出来锻炼,后来得知当地诗人赵贵辰深入生活走遍了晋州的每个村庄,就起而效仿,带领拉练人了解自己的家乡。在走遍晋州全境后,他们又组织了衡水湖、藁城、定州、赵县、正定等徒步游。对于备受争议的“暴走团”,他对晋州徒步运动不扰民深感自豪,赋诗道:莽莽户外天地宽/强筋壮骨体更坚/大自然,乡村间/历历美感穿心田。

提示音

别等颈椎罢工才重拾报刊阅读

□乐迷迷

看了昨天“天下热评”版《沉溺网游,人生堪忧》一文,感慨多多。在科技发展的今天,不仅年轻人手机不离手,一些老年人也玩起了智能手机。年过七旬的我前两年在亲友的带动下学会了玩儿手机,曾有一阵很是迷恋,结果因为低头较多,开始闹脖子,颈部疼痛,这才感觉到应该收手了。于是又想起我曾经热衷的纸质媒介,想起我曾经订阅的那些报刊……

小时候,家庭教育的一项重要内容,就是父母一直给我订阅很多种报刊,像《小朋友》《红领巾》《儿童时代》《中学生》等,都是我的最爱,最多时一年订阅12种报刊。这对我一生的影响非常之大,热爱阅读使我学习提高快,作文水平也比同学高,老师经常拿我的作文当范文,在班上朗读。这个习惯也给我工作带来益处。初中毕业时,我还把自己存了一大柜子的书和杂志捐

给了当时的人民公社图书馆,受到了表彰。

一直到退休多年后,我仍然订阅着好几种报刊。《声屏之友》(原来的《石家庄广播电视报》),从创刊起我就一直订着,后来在一次报社举办的活动中,我被评为了全市“终身免费铁杆读者”之一,报社还赠送了终身免费订阅的报纸。《燕赵晚报》和《燕赵老年报》也同样从创刊就开始订阅,也常参加报社举办的征文等活动,有好几年的报刊也都是因获得了优秀征文奖而免费赠阅。

这个习惯一直传承到后辈身上。我给小时候的儿子和现在的孙辈们也一直订阅着一些报刊,希望他们多阅读纸质书籍和报刊,不做手机控,以利于身心健康。

希望大家也都能重新拿起纸质书籍和报刊来,用实际行动改变“沉溺网游”的恶习,做一个“新闻阅读弄潮儿”!

微博控

水泥被雨淋坏不应该

@吹面不寒

晚上散步,在我家附近菜市场西侧的道路旁,看到堆放着十几袋水泥,袋子大都完好无损,但因风吹雨淋,水泥都已硬化成块,不能使用。水泥袋一侧是刚铺好的平整宽阔的路面,道路铺好后应及时将剩余的水泥运走,放到合适的地方,以便以后再用,否则,被雨淋坏不但浪费资源,也影响市容。

小区路面坑洼不平太难行

@萍萍

到正定一个村庄,看到街道干净整齐。再看看我们小区,政府投资改造下水管道和路面,如今五个多月过去了,本来还算平坦的路面,给刨得一片狼藉。虽然施工方把刨过的路面砖恢复原位,可由于今年雨水较多,地面也没有夯实,出现裂缝和下沉,变得坑洼不平。希望有关部门把好事做好,让人们出行更为方便。

破损的公交站牌盼维修



@雾里看花

昨天路过电大街,见路西侧北焦新村站站牌玻璃和里面的线路图都荡然无存,给乘客乘车带来很大不便,想乘车看线路图只能过马路看对面的公交车站牌,很不方便。此站附近有二十八中学,开学后乘车学生很多,希望公交公司尽快维修一下。

居民换下的旧坐便器别丢路上

@青山绿水

昨天去万象天成购物中心,发现有人把家里换下的旧坐便器丢在便道垃圾箱旁边。坐便器这样的东西,本来就不洁净,而且个头又大,出现在便道上极不雅观,也妨碍行人通行。

上班高峰期骑车遛狗太危险

@空气好

昨天早上路过友谊大街,看到一位老人骑车领着两只狗上路,一只白色的狗坐在车筐里,另一只泰迪狗自己在马路上跑。这泰迪狗也不听话,一会儿跑这儿看看,一会儿跑那儿闻闻,还随地小便。上班高峰期路上车多人多,狗狗乱跑很容易被轧着或撞伤。希望大家文明养狗,别再骑车遛狗了。

梧桐还缠着布条 解下吧

@奥格了

昨天路过黄河大道玻壳厂南侧附近便道,看到好几棵已经成活的法国梧桐树,树干还包裹着绿色布条,应该是冬天移栽时缠上的。布条缠裹得很结实,从树根一直到树干上部。树已经成活了,这样缠裹不利树木生长,还是解下吧。